

如东高级中学把国家安全教育融入思政、学科、实践课程

十一载,把种子“种”进学生心田

“安而不忘危,存而不忘亡”。15日上午,作为如东高级中学国家安全教育日的系列活动之一,全校2000余名学生在国旗下纷纷签字承诺:“国家安全从我做起”。

11年前,2014年,如东高级中学在全国中小学率先设立“国家安全教育示范基地”,这是我国第一批设立国家安全教育基地的中学。从此以后,该校在国家安全教育上不断探索,成为全省乃至全国开展国家安全教育的典范。



青春力量点燃公益热情
“通中智惠行”
走进环保文化集市

晚报讯 20日下午,中港城世家内人头攒动,一场以“书香润心灵 绿意满地球”为主题的“四季·河你在一起”环保集市活动火热开展。南通中学高一(3)班作为此次“通中智惠行”志愿服务主力军,积极参与现场多项公益服务,以实际行动践行环保理念,传递阅读热情,成为活动中一道亮丽的青春风景线。

在“以书换蔬漂流”摊位前,青少年志愿者们忙碌而有序。居民们纷纷带着家中闲置的书籍前来,换取新鲜的蔬菜瓜果。社区居民陈奶奶用几本旧书换到一袋蔬菜后感慨:“书和菜都是生活的养分,这样的活动既环保又有意义!”活动现场,累计“漂流”书籍达到近百本,实现了资源循环与情感联结的双重价值。

“废旧电池属于什么垃圾?”“社会主义核心价值观有哪些?”在知识问答区,志愿者们巧妙地将环保知识与党史学习教育结合,设置了趣味问答环节。小区的小朋友们争相抢答,并领取了小礼品。高一(3)班的余同学表示:“看到大家认真思考答案的样子,我们特别有成就感。环保和红色文化都是需要代代传承的宝贵财富。”

“这本《写给青少年的党史》让我感受到革命先辈的坚韧精神,推荐大家读一读!”在阅读分享摊位,志愿者们化身“荐书达人”,向居民们推荐红色经典和环保主题书籍。几名学生还现场朗诵了书中片段,吸引不少家长带着孩子驻足聆听。小区居民李女士说:“孩子们的热情感染了我,我也打算回家和孩子共读一本好书。”

此次“通中智惠行”带队老师表示,此次活动不仅让青少年在实践中深化了对环保与阅读的理解,更展现了新时代中学生服务社会的责任担当。未来,南通中学将继续以志愿活动为载体,推动公益精神在校园内外生根发芽。

记者张水兰

课程奠基:国安教育贯穿日常教学

“春回大地,通江达海的南通又迎来了品尝肥美海鲜的佳季。这片丰饶的海域孕育了无数鲜美的海味,令人垂涎……”

这是如东高级中学地理教师蔡春在该校高二(18)班的一堂地理课,她首先播放一段如东海鲜的短片,通过海洋资源切入,开始讨论海洋和国家安全的关系。

课程建设是开展国家安全教育的核心基础。中学要注重必修课程的显性切入与隐性融合,兼顾选修课程的分层开发与动态创新,同时注重学科教育的

有机融合渗透。该校党委书记、校长王继兵说:“如物理学科结合核能讲核安全,生物学科结合外来物种入侵讲生态安全,信息技术课则融入数据安全知识……各科教师应根据我们的学科特点,深入挖掘国家安全教育的元素,使国家安全教育真正贯穿日常教学。”

“这是在如东洋口港LNG码头停靠的来自卡塔尔的LNG船,这艘船运来了11.5万吨液化天然气,可供3000万户家庭夏季使用一个月。而我们知道,很多

天然气产自海洋,如果这艘天然气船因为一些原因不能到达洋口港,那这3000户家庭夏季供气怎么办?”蔡春以距离学校15公里外的如东洋口港LNG码头为例,为学生讲述海洋安全。在随后的课堂讨论中,该班级学生姜昊雨说:“作为如东人,天生对大海有着亲切感。我们小组讨论后,深知深海空间已成为大国争夺的新高地,我国当前的安全威胁也主要来自海上,因此,深海对国家国防安全意义重大。”

不断浸润:学生成为国安教育主体

课程体系只是如东高级中学国家安全教育的特色之一,该校在全国率先设立了国家安全教育馆,推动学校国家安全教育进入纵深发展。

2024年,如东高级中学国家安全教育馆开馆,该馆是全国首家为中学生建立的总体国家安全观专题馆。目前,依托于该馆的设立,如东高级中学成为我市“中小学国家安全教育现场教学点”,为前来参观的各地师生普及国家安全知识。

“2010年墨西哥漏油事件、2023年日本核废水排放、深海微塑料污染……”这已经不是该校高二(2)班同学陈秦第一次来馆内参观,但每一次参观,他都有新的收获。“和高一第一次参观时不同,我现在结合日常案例,对于海洋安全和科技安全有了更加深刻的认识。”陈秦说。

每逢假期,如东高级中学的孩子们都会走出校园,在身边普及国家安全,为国家安全发声。

高一(3)班学生周如希空闲时喜欢在网上冲浪。她说:“在一些社交媒体上,我经常看到一些发言中有明显危害国家安全,甚至仇视党和国家的声音。只要看到这些现象,我就用我在学校学习到的知识逐一反驳,以正视听。”

高一(18)班学生黄赫文说:“寒假期间,我一有空就去社区和一些老爷爷老奶奶聊天,帮助他们抵制网上的不良信息,为维护网络安全贡献力量。”

示范引领:国安教育品牌持续闪亮

2014年,如东高级中学在全国中小学率先设立“国家安全教育示范基地”,这是我国第一批设立国家安全教育基地的中学;2021年,该校成功申报省中小学“明理·守责”国家安全教育课程基地……这些年,如东高级中学在国家安全教育方面从未停止过步伐。也正因为该校在国家安全教育方面的创新坚持,让该校毕业生报考方向不断聚焦国防科技等与国家安全息息相关的专业。仅2023年,

该校毕业生被军校录取12人、被北京航空航天大学等国防七校录取40人。

王继兵说:“教育部在《大中小学国家安全教育指导纲要》中就明确,高中阶段重点围绕理解人民福祉与国家关系,树立总体国家安全观。高中阶段正是系统化实施国家安全教育的重要时期,他们的世界观、人生观、价值观日趋成熟,对国家安全的理解和接受能力较强。”

11年来,如东高级中学创新推出国

家安全教育学科融合课堂,将国家安全巧妙融入各门学科教学中,帮助学生全方位、多维度地理解国家安全的深刻内涵。

王继兵说:“未来,学校将继续积极探索国家安全教育的新思路、新举措,以课程建设和活动设计为抓手,不断擦亮学校国家安全教育特色品牌,积极探索国家安全教育与学校教育教学深度融合的高效机制,持续深入推进普通高中国家安全教育。”

本报记者沈樱

更俗剧院

热映电影

松重丰主演
《孤独的美食家 剧场版》
赵丽颖、兰西雅主演《向阳·花》
范·迪塞尔、杰森·斯坦森主演
《速度与激情7》

演出信息

5月9日、10日19:30——舞剧《朱自清》 5月23日19:30——话剧《运河1935》(广告)

6月1日15:30、19:30——大型亲子神话儿童剧《西游记之真假美猴王》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线:85512832 服务监督:85528668